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Habilitační přednáška
Vážený pane děkane
Vážení členové vědecké rady

Vážená komise

Vážení hosté

V úvodu bych rád poděkoval za možnost vystoupit před vědeckou radou Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci. Fakulta pro mne představuje velkou tradici a kvalitu v poznání v oblasti pedagogiky, didaktiky a navazujících pedagogických disciplin. Představuje pro mne také otevřenou instituci pro vedení dialogu mezi vědeckými obory. Představuje pro mne také určitý prostor pro získávání a výměnu zkušeností ze vzdělávání.

Svoji přednášku bych chtěl zaměřit na problém, který mě jako vysokoškolského učitele zajímá již od počátku mého působení. V rámci vysokoškolské výuky vnímám určitou dimenzi vztahu mezi podporou vysoké profesní úrovně studentů na straně jedné a současným jejich všestranným rozvojem (či mírou seberealizace) na straně druhé.
Z dějin pedagogiky mě zaujaly dvě citace vyjadřující podstatu tohoto problému.

„Svět, na němž většina nás žije, je světem, v němž každý má nějaké povolání a zaměstnání ... jedni jsou řediteli, druzí jsou podřízení. Avšak velikou potřebou pro jednoho jak pro druhého jest, aby každému se dostalo výchovy, která by jej uschopňovala viděti v díle svém vše to, co při ní má široký a humánní význam“.

John Dewey

Škola a společnost

Jan Laichter, Praha 1904, str. 25

„Výcvik a výchova podle didaktických pravidel není nic jiného, než navozování transformací existujících tendencí v nové.“

„Protože pedagogická praxe má cílem navozovat určité transformace, musí pedagogika vyšetřovati, na jakou strukturu individuální, jakými metodami a za jakých okolností bylo způsobeno, že příslušné transformace bylo dosaženo.“

Dr. Stanislav Velemínský

Individuální základy sociální pedagogiky

Společnost nových škol, Brno 1927, str. 33

Citát Johna Deweye, profesora pedagogiky, kterou měl na Univerzitě v Chicagu a jejíž text byl u nás zveřejněn před více než 100 lety, ukazuje potřebu vyváženosti profesní přípravy a  široké humánní výchovy ve školství. Citát českého pedagoga Velemínského vystihuje charakter výukového a výchovného procesu jako procesu transformačního, orientovaného na objekt, tj. na žáka či studenta.
Takto definovaný problém vztahu profesní a humánní složky ve vzdělávání jsem zkoumal v rámci vysokoškolské výuky na Filozofické i Lékařské fakultě UK, kde působím, ale i  v oblasti dalšího vzdělávání dospělých. V teoretické i praktické rovině uvažování jsem našel určité řešení zmíněného problému v podobě trojdimenzionálního modelu výuky dospělých (i  vysokoškolští studenti jsou dospělí). Tento model bych zde rád stručně prezentoval a  ukázal jeho význam pro pedagogiku. Model má hypotetický charakter, vytvořený na základě zobecnění dílčích výzkumných ověření a pedagogických zkušeností. Obsahuje dimenzi kognitivní, pragmatickou a kreativní.
Pár poznámek ke kognitivní dimenzi výuky.

Výuku současnosti si můžeme charakterizovat jako hybridní proces, jako určitý satelitní model, ve kterém se používají a střídají tzv. tradiční přístupy či metody s moderními podobami výuky, založenými na informačních a komunikačních technologiích.
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Obecně platí, že každá forma či metoda by měla být aplikovaná podle cílů a obsahů výuky. Ve vzdělávací praxi jsme svědky různých typů a kombinací.

Zatím neexistují komplexní výzkumy mapující trendy ve výuce na vysokých školách ani v oblasti dalšího profesního vzdělávání dospělých. Z dílčích výzkumů ve světovém měřítku však registrujeme nárůst využití různých forem e-learningu a takzvaného smíšeného učení kombinující obě hlavní oblasti vzdělávání. Za všechny bych rád uvedl dva výsledky výzkumů. První se týká situace v Evropě, v oblasti dalšího profesního vzdělávání dospělých. Provedla ho významná evropská instituce nazývaná CEDEFOP v zemích bývalé patnáctky EU v roce 2003.
CEDEFOP – European Centre for the Development of Vocational Training

Thessaloniki, Řecko

2003

Podíl jednotlivých forem v dalším profesním vzdělávání dospělých

(průměr evropské patnáctky)
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1 – tradiční výuka (třídní systém)

2 – smíšené učení

3 – e-learning

Ze zkoumání expertů CEDEFOP vyplývá, že v profesním vzdělávání dospělých, na kterém se podílejí v určité míře v některých zemích i vysoké školy, zůstává hlavní formou výuka ve třídách (55 % z celkového rozsahu). Zhruba od roku 2000 je zaznamenán nárůst e-learningu samotného (15 %), ale hlavně smíšené výuky (20 %). Tento nárůst je ve veřejné i komerční sféře podložen značnými finančními investicemi do těchto vzdělávacích forem. I přes tento trend zůstávají rozdíly v jednotlivých zemích, většinou to souvisí s mírou rozšíření počítačů a  počítačových sítí v té které zemi.

Za zemi s největším průnikem elektronického vzdělávání do univerzitní sféry jsou označovány Spojené státy americké. Americké univerzity jsou navíc velmi angažované v systému celoživotního vzdělávání. Situaci na trhu e-learningu v USA zmapovala studie American Society for Training and Development z roku 2003.

American Society for Training and Development, Alexandria, Virginia USA, 2003

Účastníci trhu e-learningu v USA v celé šíři celoživotního vzdělávání
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1. Podniková sféra a tržní subjekty




54 %

2. Státní instituce a agentury





13 %

3. Neziskové organizace





10 %

4. Studenti a účastníci






10 %

5. Vzdělávací (tréninkové) společnosti pro dospělé a poradci
  8 %

6. Akademické instituce





  5 %

Studie ukazuje (podobně jako v jiných zemích Evropy) výrazně dominantní postavení podnikové sféry v elektronickém vzdělávání. Nicméně, z našeho hlediska je zajímavý podíl státních institucí, neziskových organizací i samotných lidí při využívání elektronických médií ke vzdělávání, resp. učení. Postavení akademických institucí je v tomto přehledu marginální.
Několik poznámek k pragmatické dimenzi výuky.

Vyučování a učení je stále více spojováno s profesní pozicí a rolí člověka. Cíle výuky mají výchovný dopad na novou kvalitu jednání a chování studentů.
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Pracovní pozice člověka vyplývá z konkrétního pracoviště, podniku, instituce i společnosti jako celku. Je spojena určitou pracovní rolí a té musí odpovídat očekávané (vyžadované) standardy jednání a chování. K úspěšnému plnění pracovní role výrazně přispívají tři jevy jako následky vzdělávací činnosti: kompetence, kvalifikace a rozvoj osobnosti. 
Obecně je možno říci, že odborná kompetence zahrnuje schopnost a chtění (individuální motivaci) řešit problémy života a pracovní situace. Kompetence zahrnují i dovednosti, postoje, zvnitřněné hodnoty a další prvky, které jsou nezbytné ke společenskému a  pracovnímu uplatnění člověka. 
Kvalifikace je chápána spíše jako určitý předpoklad formování kompetencí. Tvoří jí školní vzdělání, odborná praxe a další vzdělávání. Odborné kompetence zpravidla z kvalifikace vychází, ale mohou se vytvářet i relativně nezávisle na ní. 
Rozvoj osobnosti dotváří zvládnutí pracovní role a formování očekávaného jednání a chování. Z uvedeného vyplývá, že celková úroveň pracovního výkonu člověka je ovlivňována procesem vzdělávání a učení zaměřeným na zvyšování (prohlubování) kvalifikace, formování kompetencí a rozvoj osobnosti.
Pragmatickou dimenzi modelu výuky je nutno vztáhnout na vzdělávací a výchovný proces ve všech článcích školství i vzdělávání dospělých. Souhlasím s prof. Průchou, že kompetence je nutno zakládat již ve školském systému. Např. rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání u nás hovoří o  klíčových kompetencích. Klíčové kompetence představují souhrn vědomostí, dovedností, schopností, postojů a hodnot důležitý pro osobní rozvoj a uplatnění každého člena společnosti. V etapě základního vzdělávání jsou za klíčové kompetence považovány:
kompetence k učení

kompetence k řešení problémů

kompetence komunikativní

kompetence sociální a personální

kompetence občanské

kompetence pracovní

Je předpoklad, že k rozvoji kompetencí by měla přispět změna stylu výuky na školách, neboť kompetence jsou založeny především na aktivitách, nikoliv pouze na vědomostech. Evropská komise v řadě doporučení, vzhledem k základnímu školství v členských zemích, vydala např. v roce 2001 poměrně rozsáhlé doporučení k posílení kompetencí žáků v oblasti řešení konfliktů a konfliktních situací. 
Já osobně jsem zkoumal pragmatickou dimenzi u absolventů po ukončení vysoké školy. Konkrétně mi šlo o zjištění vlivu jednotlivých prvků profesního rozvoje pracovníků na jejich výkonnost.
Průzkum vlivu jednotlivých prvků profesního rozvoje pracovníků na jejich výkonnost (vlastní)
Průzkum, který jsem prováděl v letech 1997–2003 jako lektor v podnikové vzdělávací sféře s celkem 1142 respondenty ve výrobních podnicích, ve sféře obchodu a služeb. Výsledky průzkumu ukazují jasnou převahu praktických úkolů na růstu pracovní výkonnosti lidí (více než 70 %). Určitým překvapením byla 20% role různých podob odborného vedení, kdy se méně zkušený pracovník učí v pracovním procesu od více zkušeného. Tato záležitost se často v podnicích podceňuje, a to často u těch, kteří ji nejvíce ke svému odbornému růstu potřebují, tj. čerství absolventi škol. 
Zajímal jsem se, proč tomu tak je. Určitým vysvětlením celé této věci je i  v tom, že starší zkušení pracovníci jen neradi předávají své know-how mladším z důvodů konkurence na vnitřním i vnějším trhu práce. Formalizované další vzdělávání dosahuje v mém průzkumu pouze polovičního vlivu než odborné vedení. Zajímavé je, že když jsem výsledky svého průzkumu poskytl zahraničním kolegům, většina mi sdělila, že zastávají v tomto problému podobný názor.
Další poznámky ke kreativní dimenzi výuky
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Výuka musí počítat s určitou hierarchií učení (myšlení) studenta či dospělého, jejíž základnu tvoří informace (přetvářené ve výuce na vědomosti). Další vrstvy tvoří porozumění vědomostem, jejich aplikace v praxi (tvorba dovedností). Vrcholem pyramidy učení je tvůrčí činnost, kdy studenti (dospělí účastníci) k výsledkům výuky přidávají něco specificky svého. Kreativita neboli tvůrčí schopnost člověka je zde chápána jako výstup výuky. Představuje vlastní, tvořivý přístup studentů k řešení problémů, jejich vlastní přidanou hodnotu ke vzdělávání.
Kreativní dimenze modelu výuky by mohla být důležitým prvkem pro doplnění paradigmatu didaktiky. Hierarchii učení a myšlení by měly odpovídat způsoby učení studenta či dospělého a těm zase postupy učitele ve vyučování (didaktické metody).
Shrnutí k trojdimenzionálnímu modelu výuky

Ve vzdělávací praxi je kognitivní dimenze výuky spojována s příjmem poznatků, s verbálním projevem studentů a  řetězovým učením. Důraz je kladen na osvojování pojmů, učení se principům. Pragmatická dimenze výuky se opírá o tacitní vědění, tj. vědění neverbalizovatelné, vědění vyplývající ze sociálního styku člověka. Je zaměřena na tvorbu dovedností a utváření sociálních způsobů chování. Kreativní dimenze je do značné míry i  funkcí osobnosti. U  kreativity v rámci výuky vnímáme její hodnotu a originalitu nejen z individuálních, ale také ze společenských hledisek. 
Předložený trojdimenzionální model výuky má gradualistické pojetí, tj. že výuka začíná u  poznávacích procesů a postupuje přes jednání ke kreativním studijním výkonům. Ideální situace v teorii i praxi je, když všechny tři základní dimenze tvoří jednotný celek, tj. na sebe navazují, podporují se a jedna podmiňuje druhou. Tento trojdimenzionální model jsem předložil do diskuzní skupiny CEDEFOP The European Centre for Development of Vocational Training vědecko-pedagogické komunity a  obdržel jsem více než 10 reakcí kolegů pedagogů.

Z poznatků této vědecké diskuze probíhající v letech 1999–2003 vyplývá, že v pedagogice, resp. didaktice, je snaha vyjadřovat podstatu výuky prostřednictvím vícedimenzionálních modelů relativně rozšířená. Snažil jsem se shromáždit a analyzovat trojdimenzionální modely ve výuce a provést jejich komparaci.
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1999

	1. dimenze (fáze)
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Trojdimenzionální (fázové) modely v didaktice
Ze srovnání vyplývá, že uvedený model je s některými kompatibilní. Jde např. o třífázový model učebních aktivit I. D. Svisčeva, který klade již ve stadiu poznávání důraz na seberealizaci studentů. Dále jde o trojdimenzionální model požadavků na učícího se Jerry D. Feezela, který jako výstup výuky označuje fyzickou dimenzi jako celkový rozsah svalové činnosti studentů, neboť vznikl na fakultě tělesné výchovy a sportu. Podobně lze hovořit i  o  taxonomickém modelu Metoyer-Duran, který je založen na jednání a chování studentů, na vazbách mezi emoční, kognitivní a senzomotorickou složkou výuky.
Na druhé straně lze hovořit o částečně odlišném modelu švédského pedagoga Andersona, který vytvořil třífázový model vyučovacího a učebního prostředí, založený na kognitivně konstruktivistických teoriích učení. Anderson hovoří o první fázi jako o příležitosti pro tvořivou aktivitu, jako o podpoře kognitivních schopností a integraci nové učební látky do poznání studentů. Ve druhé fázi jde o emocionální naladění studentů k učení a ve třetí o určité tempo třídní aktivity ze strany učitele a studentovy reakce. Odlišnost najdeme zejména v tom, že Anderson měření studijních aktivit považuje za vrchol, za samostatnou fázi výuky, kdežto  můj předložený trojdimenzionální model považuje měření výsledků výuky za pevnou součást všech tří fází. Další odlišností obou modelů je fakt, že Andersonův model tvůrčí činností začíná a můj končí.

Na závěr mi dovolte krátkou úvahu o významu předloženého trojdimenzionálního modelu pro pedagogiku a didaktiku. 

Chápu tento model v kontextu sebereflexe pedagogické vědy, jako zpětnou vazbu, jako etapu ve vývoji názorů na průběh a vyhodnocování efektivity výukového procesu. Jaké úvahy může model v této souvislosti vyvolat?

1. Změna role vysokoškolského učitele

V současném období rozvoje elektronického vzdělávání ztrácí učitel určitý monopol na informace ve výuce. Jeho role se posouvá směrem k otevírání poznání, k jeho usměrňování. V souvislosti se všemi dimenzemi výuky roste také poradenská role učitele a narůstají požadavky na předávání know-how ve výuce.

2. Posun vysokoškolského vzdělávání blíže k požadavkům trhu práce

Uvedený model představující určité vzdělávací postupy by mohl sloužit k větší flexibilitě vysokoškolské výuky. Vysoké školy u nás by měly více reagovat na potřeby zaměstnavatelů. Ti dnes vyžadují absolventy nejen s vysokou mírou znalostí a praktických dovedností, ale s určitou dávkou profesních kompetencí a tvůrčího přístupu k řešení praktických problémů.
3. Posun vysokoškolského vzdělávání směrem k procesům celoživotního vzdělávání

Není až tak obecně známo, že vysoké školy v České republice jsou svým podílem na systému celoživotního vzdělávání v pozici zdaleka neodpovídající jejich potenciálu. Na základě průzkumu Eurostatu a Českého statistického úřadu CVTS I a CVTS II, na základě mých vlastních šetření je podíl VŠ na podnikovém vzdělávání u nás jen 3,7 % (to jde o  soukromé zdroje). Ještě horší je situace v podílu VŠ na rekvalifikačním vzdělávání (veřejné zdroje), kde se podílejí méně než 1 %. Tlak na angažovanost VŠ v celoživotním vzdělávání roste, dobrou příležitostí jsou v současnosti Evropské sociální a strukturální fondy. Zastávám názor, že vysoké školy musí v nabízených programech celoživotního vzdělávání do značné míry překonat teoreticko-akademický charakter výuky. Předložený trojdimenzionální model by mohl přispět k tomuto procesu a přiblížit výuku potřebám účastníků a jejich profesní praxi. 

Na závěr bych chtěl říci, že koncipování uvedeného modelu a jeho částečné ověření není ani zdaleka ukončeno. Vítám každý námět, každou připomínku umožňující dále pracovat na rozšiřování platnosti modelu.

Děkuji za pozornost.

a-muzik@seznam.cz
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